Беек Ж^ицунец 65 еллыгы уцаеннан
" О войне мне книга рассказала"/ "Мин сугыш турында
китапукыдым" дин аталган Республика балалар
ищаты конкурсы.
Д.Аппакованыц "Шыгырдавыклы
башмаклар " хикэясенэ карата инша.
Башкаручы:
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4 нче сыйныфы укучысы
Корбанов Рэзил Рэдиф улы
Ж^итэкчесе:
Яца Шашы авылы китапханэчесе Нэядмиева Надия Котдус кызы
Укытучысы:
Татар теле укытучысы Мифтахова Рэфинэ Идварт кызы
10 февраль, 201 Оел.

Көчле информация ташкыны заманында яшибез. Хәзер кирәкле мәгълүматны Интернеттан гына алабыз. Бөек Ватан сугышы турында да без күбрәк кинолардан карап, китаплардан укып, әби-бабайлар һәм укытучылар сөйләгәннәрдән ишетеп кенә беләбез. Сугыш дигән афәтне берүк күрергә язмасын да. Ләкин без илебезнең үткәнен белеп үсәргә тиешбез.
Замана шаукымы астында китап укучылар саны да көннән-көн кими диләр. Шулай да укытучыбыз Рәфинә Идвартовна безне китап белән дуслаштыруның әмәлен тапты. Дәрестә әсәрнең иң мавыктыргыч урынына җиткәч кенә туктый. Шуннан соң өйдә әсәрнең ахырына кадәр укып бетерәбез. Нишлисең, кызык бит - ахырын беләсе килә! Менә шул рәвешле
шактый китапларны үз иттек.
*
* *
Бөек Җиңүнең 65 еллыгы уңаеннан сыйныф сәгатьләрендә күбесенчә сугыш турында язылган әсәрләр укыдык. Дәрҗия Лппакоеаның геройлары белән без дәреслекләребез аша да таныш идек инде. Шулай да язучының "Шыгырдавыклы башмаклар" хикәясе минем күңелемдә аеруча көчле тәэсир калдырды. Хикәя сугыш чоры балалары турында. Гөлшатның әтисе танкист булган. Ул сугыштан исән-имин әйләнеп кайта. Ә күрше кызы Ләйләнең әтисе сугыш кырында ятып кала. Дустының авыр хәсрәтен ничек тә җиңеләйтү өчен, Гөлшат Ләйләгә үзенең сары башмакларын бүләк итә. Әтисе Мәскәүдән җибәргән ул шыгырдавыклы башмаклар кызның үзенә дә бик кадерле була бит югыйсә. Шулай да кызның бәләкәй күңелендә олы хисләр уяна. Дустының күз яшьләрен күргәч, газиз әтине югалту ачысын аңлый Гөлшат. Үзе өчен иң кадерле булган өр-яңа башмакларын якын дустыннан кызганмый ул.
Хикәяне үземнең күңелем аша үткәрдем дә шуңа сокландым: бу чор балалары ничек шулкадәр шәфкатьле булганнар! Безнең кебек байлыкта, муллыкта яшәмәсәләр дә, аларның күңелләре безнекеннән күпкә баерак булган икән ләбаса! Кешеләргә хас иң матур сыйфатларга ия булганнар бит алар.
Язучы шушы кечкенә генә хикәясе аша безгә нәкъ менә шул олы кыйммәтләрне ачып бирергә теләгәндер. Әсәрнең тәрбияви әһәмияте дә нәкъ
менә шунда булса кирәк.
*
* *
Интернеттагы виртуаль дөнья никадәр генә мавыктыргыч булмасын, ул кеше күңеленә китаплар дәрәҗәсендә уңай тәэсир итә алмый торгандыр. Әлбәттә, компьютерны да үзләштерү кирәк. Ләкин "атышлы-сугышлы" замана уеннары белән тулган ул тимер машина, никадәр акыллы булса да, кеше күңелен каты бәгырьле булудан саклый алмый. Ә камил телдә иҗат ителгән әдәби әсәр кешене битарафлыктан коткара, рухи яктан тәрбияли.
Әтнә районы Иске Җогып башлангыч мәктәбенең 4 нче сыйныф укучысы Корбанов Рәзил Рәдиф улы. (11 яшь)

На республиканскии конкурс сочинений «О войне мне книга рассказала»
Работа үчащейся 8 А клаеса
ольшеатнинскои среднеи школы
Гатаүллиной Гульназ.
Учительница: Мингазөва Г. С*

О войне мне книга рассказала...
О Великой Отечественной войне мы знаем по рассказам своих дедушек, по кинофильмам, учебникам истории и книгам. Совсем недавно я прочитала повесть Валентина Распутина «Живи и помни». Меня потрясла Настёна. На первый взгляд кажется, что это произведение о дезертире Андрее Гуськове. Он неплохо воевал с начала войны до лета 1944 года. Чем отчетливее проглядывался конец войны, тем сильнее Гуськовым овладевало желание уцелеть, выжить, а с ним, этим желанием, усиливался страх - страх смерти. Поэтому-то тяжелое ранение летом 1944 год он воспринял с радостью: отвоевался. Случилось же по иному - из госпиталя его выписали не домой, а сразу на фронт. А он уже и Настёне написал из госпиталя, чтобы не приезжала, поскольку скоро сам вернётся домой. Когда получилось не так, как рассчитывал, испугался, «боялся ехать на фронт». Ведь он уже знал, что такое война. «Всего себя он приготовил для встречи с родными - с отцом, с матерью, Настёной - этим и жил, этим выздоравливал и дышал.,.» И он решил заскочить к родным, повидаться с женой и, опоздав на два - три дня, вернуться в свою батарею. «Как - нибудь выкручусь». Но уже в дороге понял, что и в пять суток не обернётся. Вспомнил показательный расстрел дезертира в 1942 году. И всё пошло под уклон. Вступив на дорогу предательства, пусть невольно, он уже не может вернуться назад. Только через месяц Гуськов оказался в родной Атамановке. Тайно увиделся с женой, но возвращаться на фронт уже не собирался.
Узнав, что её муж, которого она ждала с победой, оказался дезертиром, Настя не закричала: «Что же ты наделал?» Не заплакала. Не высказала ни одного упрёка. Уже в самом начале произведения мы узнаём, что занесённая с верховьев Ангары в Атамановку голодом 1993 года Настёна, в сущности, не была счастлива с Андреем, если не считать первых месяцев их совместной жизни. Он и сам говорит об этом и чувствует вину перед нею. Говоря об Андрее Гуськове, думаешь всё время о Настёне. Повесть Валентина Распутина не о дезертире, а о русской женщине. Такие хрупкие женщины приближали победу. Хочется броситься Настёне наперерез, остановить, предостеречь. Но ничего -то нам не сделать. И до конца мы будем мучиться с нею, страдать за неё, удивляться её характеру. Её большому сердцу. Восхищаться им. И оплакивать её трагическую судьбу: что же ты, Настёна, сделала? Она ошиблась. И за ошибку расплачивается самой большой ценой. Ценой жизни своей и своего ребёнка.
Надо бы осудить её за это, но рука нтэ-отказывается писать слова осуждения. Это война погубила её. Сотни, тысячи девушек остались одинокими, тысячи детей выросли сиротами. Живи и помни, человек: победа далась слишком дорогой ценой. Цена её - двадцать шесть миллионов человеческих жизней. «Ах, война, - что ж ты, подлая, сделала?»

Әтнә районы Югары Сәрдә мәктәбенең 5 нче сыйныфы укучысы Хөснетдинов Рәсим Рәшит улының Ибраһим Газиның "Малай һәм эт" хикәясе буенча иншасы

Бөек Ватан сугышы темасын чагылдырган әсәрләр бик күп. Алар безне -сугыш турында кинолардан карап, китаплардан гына укып белгән буынны, ул дәһшәтле еллардагы вакыйгалар, язмышлар белән таныштыра.
Мин күптән түгел генә Ибраһим Гази әсәрләрен укыдым. "Малай һәм эт" хикәясе бигрәк тә күңелемне тетрәндерде. Фронтка якын гына бер җирдә резервта торган солдатларның берсе исеменнән сөйли автор.
"Тышта — яз. Агачлар чәчәктә. Өй кыегында — сыерчыклар, һавада — тургай. Шундый тыныч, шундый рәхәт, якында гына сугыш барадыр, кешеләр кырыладыр дип һич кенә дә ышанасы килми", - ди сөйләүче.
Үзәкләре өзелеп, туган якларын, өйләрендә калган якыннарын сагынганда сугышчылар, яшел чирәм өстенә түгәрәкләнеп утырып, кесәләрендә ауный-ауный тетелеп беткән иске хатларын, карточкаларын чыгарып, татлыдан да татлы истәлекләргә чумалар. Бу аларның беренче юанычы була.
Аларның икенче юанычы - өч-дүрт яшьлек бик матур татар малае. Бу баланы һәркем үз малаена охшатып ярата. Хәтта башка милләттән булган сугышчылар да бу елтыр күзле чибәр татар малаен кай төше беләндер үз малайларына охшатып, аның өчен үлеп китәргә торалар. Кыскасы, малай алар кулыннан төшми.
Малай һәркөн иртүк бабасы белән бакча казырга чыга. Аның артыннан ике-өч тапкыр бомбежкага эләгеп, арт аягын өздергән эт тә иярә. Бу этне немец солдатлары бер тапкыр атып та ташлаган булалар. Ләкин ул барыбер исән кала. Менә бу эт тә малайны бик ярата. Ул да бабасы белән дөньясын онытып көлә-көлә тәгәрәп уйнаган малай тирәсендә, койрыгын болгый-болгый, өч аяклап сикергәли. Шатлыгын белгертергә теле генә юк. Кечкенә малай белән эт арасындагы яратуны күреп, сугышчылар көнләшеп тә куялар. Чөнки малай этне керсез күңелдән ярата, ә башкаларны кулларындагы тәм-томнары беткәнче генә.
Ләкин күңелле, матур тормыш беркөнне фаҗига белән бетә. Кечкенә матур татар малаен бомба кыйпылчыгы бәреп үтерә. Авыр югалтудан әрнү, кайгыру хисе кешеләргә генә хас түгел. Бу хикәядәге эт тә дустын югалткач озак яши алмый. "Ул, өзлексез шыңшып, моңлы күзләрен безнең күзләребездән ала алмыйча, җан көеге булып берничә көн бәрелеп-сугылып йөрде дә беркөнне каядыр китеп күздән югалды", - ди сөйләүче. Аны үле килеш табалар.
Бу хикәяне укыгач, сугыш китергән кайгы-хәсрәтләр, зур югалтулар, вату-җимерелүләр, яндырып юк итүләр беркайчан да кабатланмасын иде дигән уйлар килә. Дөньяларын онытып уйнап-көлеп йөргән балалар авазын бомба кыйпыл чыклары өзмәсен иде. һәркемнең күңелендә тынычлык, иртәгесе көненә ышаныч, өмет кенә яшәсен һәм беркайчан да аерылулар булмасын иде.

Мин сугыш турында китап укыдым.
         Каеннар сары иде. (фатих Кэрим. Разведчик язмалары)
Камаева Лилия Рашатовна 12 яшь.
6 класс. Кушэр топ  мэктэбе

Этнэ районы,Кушэр авылы, Комсомольская урамы 10 йорт 
Күптән түгел мин " Каеннар сары иде" дигән китап укыдым.
Ул китапта булган әсәрләр арасында миңа бигрәк тә Фатих Кәримнең "Разведчик язмалары " исемле хикәясе ошады. Анда ике разведчикның немецлар ягына чыгып, .кирәкле мәгълүматлар туплавы Һәм шунда күргәннәре тасвирлана.
Бу әсәрдәге күренешләр мине тетрәндерде. Фатих Кәрим монда фашистларнын ерткычлыкларын, вәхшилекләрен «бик ачык итеп чагылдыра. Үзеңне шул вакыйгалар булган җирдә итеп күз алдына китерәсең. Ирләре партизан отрядында булган өчен, балалары беләк авыл хатыннарын көлэ- көлә автоматтан атып үтергән фашистларны күргәндәй буласың һәм куркудан тәнгә каз итләре чыга. Шул төркемнең эчендә исәм калган кызчыкның кан елгасы эченнән килеп чыгуы бигрәк тә аяныч Һәм куаныч.
Акморат исемле егетнең аз сүзле,карвщгы чырайлы булуына да карамастан, шундый җитез, сизгер, олы йөрәкле,, куркусыз Һәм кешелекле оулуы да күңелдә тирән эз калдыра, Анын күңелендә немец фашист илбасарларына карата уч кайный. Ул уз гомере бәрабәренә булса да нәни кызчыкның гомерен саклан кала. Ә күпме хыяллары була аның, нинди матур итеп киләчәкне күз алдына китерэ ул…

Кузлэремэ килгэн яшьлэремне сортеп китап укыйм.
Немец вәхшиләре басын алган, шулар тарафыннан таланып яндырылып, мыскыллавын яшәгән авыл читендәге өйдә яшәүче әбинең сүзләрен» үз-үзен тотышын күрсәткән өлешләрне укыйм.
вакытта минем күз алдыма ап-ак яулыклы үз әбием килеп баса. Минем әбиемә сугыш башланганда 3 кенә яшь була. Карт бабаем сугышка киткәндә, 5 яшьлек апасы белән, карт әбием җилкәсендә ике бала. калалар алар,
-Сугыш вакыты. Ягарга утын.ашарга икмәк булмагае еллар булган шул» Әниебез Һәм анын шикелле апалао ничек балаларын исән саклап кала. аллылар икән? Канлардай ризык, кием юнэттелә икән? Без- балаларны ашатырга да киендереш дә кирәк булган» Суык кышларда ягарга, утыны булмаган гаиләләр дә булган *" дип сөйли әбием»
Балакайларын ачтан үтермәс өчен, орлыкка дип салып саклап торган бәрәңгесен дә ашатып бетерә карт әбием. Ә яз җитә башлагач, утыртырга бәрәңге Һәм азрак икмәк эшләп булмасмы икән, диеп, мари ягындагы авылларга чыгып китә ул. Ишегенә йозак элеп, ике баласын өйдә бикләп калдыра. Тиз генә әйләнеп

кайтырга уйлап чыгып киткән карт әбием, бәрәңге һәм икмәк хакына кешегә төрле эш эпшәп,азрак орлыклык бәрәңге һәм ризык юнәткәнче берничә көн үтеп китә,
Ә бу вакытта инде, ачка елаша башлаган балаларны суыж өйдән, күршеләре кереп алган була, Барлы юклы ризыкларын балалары белән бүлешкән күршеләренә елый-елый рәхмәт куый карт әбием. Карт әбиемнең ике йөрәк парәсе шулай исән кала.
Мондый истәлекләр әбиемнең күңел сандыгында бик күп. Язгы ташу суларына төшә-төшә басулардан, пычрак эченнән черек бәрәңге җыюларын да, мәктәпкә үкырга барганда, эле кары да эреп бетмәгән язгы суык җирдән ялан аяк йөгерүләрен дә, газета кырыйларындагы буш калган урыннарын кисеп алып язу өчен дәфтәр кебек итеп тегүләрен дә һич онытмый әбием. Сугыштан соңгы авыр елларда әбием инде үзе кул арасына керә башлый. Аның яшьлек еллары шундый чорларга туры килә шул.
Ул вакыттагы вакыйгаларны искә алып сөйләгәндә әбиемнең күзләреннән яшьләр тәгәри.
Мин ул елларның авырлыгын кинолардан карал, китаплардан укып, әбием сөйләгәннәрдән генә беләм, әлбәттә. Тиж шул кадәресе дә күңелне шомландыра. Шуңа күрә дә, һәрвакыт:
-Сугышлар гына була күрмәсен! Без андый авыр газаплар күрмәсәк идеШлләребез имин, күкләребез аяз. дөньялар һәрвакыт тыныч булсын иде*- дип кабатлыйм әбием артыннан.
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Егерме ике. Июнь. Кырык бердә... Җиргә афәт килде ул көнне, Тарих каһәрләгән шушы көнне Мөмкинме соң оныту, мөмкинме? Әйе, бу дәһшәтле һәм канкойгыч сугышның 1418 көне һәм төне кешелек хәтереннән мәңге чыкмас.    Ул көннәрне оныту зур гөнаһ  та булыр иде. Бу көрәштә бит   илебезнең миллионлаган намуслы, батыр ул-кызлары җирдә тынычлык   һәм   бәхет   өчен   гомерләрен   бирделәр.   Без,   бүгенге   буын укучылары, авыр сугыш еллары һәм фронтовикларның батырлыгы турында китаплар,    кинофильм,     спектакльләр    аша    һәм    әби-бабаларыбызның, укытучыларыбызның сөйләгәннәреннән чыгып беләбез.
Күп кенә олугъ әдипләребез сугыш тынган арада берсеннән-берсе гүзәл әсәрләр иҗат иткәннәр. Фатих Кәримнең "Үлем уены" поэмасы, Әмирхан Еникинең "Бала", "Мәк чәчәге", "Бер генә сәгатькә" хикәяләре әнә шундыйлар. Укый башлагач ук, бу әсәрләр мине үз эченә бөтереп алдылар. Анда сурәтләнгән вакыйгаларны язучыларыбыз үз күзләре белән күргәннәр, үз башларыннан кичергәннәр.
Фатих Кәримнең "Үлем уены" поэмасы миндә аеруча тирән эз калдырды, чөнки әсәрнең нәни герое - минем яшьтәшем. Әсәр мине исеме белән дә җәлеп итте. "Үлем" һәм "уен". Үлемнең уены да буламы икән? Әсәрне укый башлауга, әлеге сорауга җавап табарга тырыштым, һәм таптым да! Бу бит -өр-яңа образ һәм фидакарь күңел белән әйтелгән йөрәк сүзе. Шагыйрь яшәү һәм үлем турында уйлана.
Бер генә ядрәсен дә бушка атмаган төз атучы Сөләйман көннәрдән-бер көнне үзе дә һәлак була, чөнки, шагыйрь әйткәнчә, сугыш кырында үлем батырларны да бугазлап ташлый. Дошманны эзәрлекләп баручы солдат яу кырында ятып калгач, аның мылтыгын якын иптәше һәм снайперларның иң яше - Әхтәмгә бирәләр:
Яшь снайперны Майор кочаклап, Бирде мылтыкны "Мә, энем, сакла; Синең кулында Ул эшсез булмас, Сиңа күренгән Фриц котылмас!" Әлеге юлларны укыгач, күңелне курку хисләре биләп ала. Әхтәм өлкән сугышчыларның ышанычын аклый алырмы? Тик борчылуым юкка гына. Шинель итәге җиргә сөйрәлеп йөргән нәни солдат    акыл белән эш итә. Башында фашист снайперын юкка чыгару планы туа:
Хәйлә кешене Ат итеп җигә, Сугышта хәйлә Танкны җиңә.
12 яшьлек солдатның хәйләсе безнең күңел кылларын кузгата, аның хәвефле язмышына теләктәшлек, сугыштагы җиңүенә ихлас куану, сөенү хисләре тудыра. Фатих Кәрим тудырган герой, үлемнең күзенә карап, каһарманнарча көрәшә, кирәксә, гомерен бирергә дә әзер. Шул рәвешчә, кристаллдай саф күңелле, арысландай батыр йөрәкле көрәшче малай патриот-сугышчы Сөләйманның дәвамчысына әверелә.
Малай ни өчен фашизмга каршы сугышка омтыла? Сәбәбе нидә? Әхтәм -партизан улы. Аның туган җиребезне немец илбасарларыннан тизрәк коткарасы килә. Бала гына булса да, үлем китерүчеләргә каршы көрәш юлына баса.
Әсәрне уку барышында тагын бер нәрсәгә игътибар иттем: Фатих Кәрим җыр образына аерым басым ясый. Аның фикеренчә, дөнья байлыгы җырларга тула, дөньяда юк әйбер җырларда гына була икән.
Әсәрнең эшләнеше дә бик җыйнак. Ул үзе дә җыр кебек агыла, җиңел, музыкаль теле безне үзенә тарта. Поэма минем яшьтәге бала характерына ятышлы, шуңа да әсәр героеның уй-хәрәкәтләрен без бик ансат аңлыйбыз.
Поэмада шулай ук мәкаль булып китәрлек җөмләләр дә күп. Мәсәлән: "күңел тын булса, ышаныч арта", "кеше уенда - шул ук киң дөнья", "дуссыз күңелдә - чиге юк бушлык" һ.б. Минем уйлавымча, шуңа күрә дә әсәр бер сулышта укыла, һәр җөмләсе, һәрбер әйткән фикере безнең күңелдә уелып кала.
Сугыштагы фаҗига үзәкне өзәрлек. Без Фатих Кәрим поэмасын укып, моңа тагын бер кат инандык. Сугышның дәһшәтле сулышы, батыр сугышчыларның җанлы образларын автор ышандырырлык итеп тасвирлый. Әсәр безне тыныч тормышыбызның кадерен белергә өйрәтә, чөнки Әхтәм һәм Сөләймандай ир-егетләрнең коелган каны хисабына яуланган бит илебез азатлыгы. "Үлем уены" поэмасы бүгенге заман балаларын тирән кичерешле, кешелекле һәм нык ихтыярлы, рухи яктан бай дөньялы кеше итеп тәрбияли.
Җиңү бәйрәменең беренче салют тавышлары яңгыраганга да инде 65 ел вакыт үткән. Туган илебез бәйсезлеге, җирдәге тыныч тормыш, баш өстебездәге аяз күк йөзе өчен алып барылган изге сугыш турында сүз чыгуга, үземнең бабаем Йосыпов Гарифҗан Йосыф улы турында уйлана башлыйм.
Кызганычка каршы, миңа аны исән вакытында күрергә насыйп булмады. Мин бабам вафатыннан соң бер ел үткәч кенә бу дөньяга килгәнмен. Шулай да аның турында, балалары сөйләвеннән чыгып, күп нәрсә беләм. Узган җәй бабаем яшәгән йортта кунакта булырга туры килде. Менә аның укыган китаплары, медальләре, менә ул утырткан алмагачлар, капка төбендә ул ясаган озын эскәмия. Әйтерсең, җәйнең җылы кичләрендә балаларым, оныкларым утырып ял иткәндә, мине искә алсыннар дип, махсус ясап калдырган, һәрнәрсәдә бабам кулларының җылысын тойгандай булдым. Үзеннән-үзе уйларым аның белән бәйле хатирәләргә барып тоташа.
Бабаем Әтнә районы Иске Җогып авылында туа. Өч бертуган, берсеннән-берсе кечкенә балалар, әти-әнисез калалар. Билгеле, авылдашлары аларны язмыш кочагына ташламый. Гөлбикә исемле бер апа урамда калган өч ятимне үз канаты астына ала. Балаларны тәртипкә, эшкә, әхлак-әдәп кагыйдәләренә өйрәтә ул. Олы йөрәкле Гөлбикә апа балаларны ач йөртмәскә күпме генә тырышса да, барыбер ачлык-ялангачлык, ятимлек газабын күп татырга туры килә аларга. Ишек төпләрендә бер сынык икмәк өмет итеп басып торулары бабаемның үзәгенә шулкадәр үткән була, балаларына беркайчан да чит кешенең ашавын карап торырга рөхсәт итми. Гомере буена бер бөртек ипи валчыгын, гомумән, ризыкны әрәм-шәрәм итәргә юл куймый. "Тормышлар көйләнеп, мул тормышта яши башлагач та, әтиемнең ашаган тәлинкәсен ипи сыныгы белән чистартып куя торган гадәте бетмәде",- дип, күз яшьләре белән искә ала әнием.
18 яше тулыр-тулмас, бабаем сугышка китә. Дүрт-биш көнлек өйрәнүләрдән соң, аларны Сталинград фронтына озаталар. Озаклап өйрәнеп ятарга мөмкинлекләре булмый, чөнки Көньяк-Көнбатыш фронттагы һәлакәт нәтиҗәсендә кискен хәл туа. 280 меңләп кеше үтерелә, күбесе әсирлеккә эләгә, командирлар сафы сирәгәя. Немец гаскәрләре Донны кичәләр һәм 1942 елның августында Сталинградка һәм Төньяк Кавказга юнәләләр. Фашистлар юлында Сталинград җимерелмәс кыя булып калка. Шәһәрне алу өчен җәелеп киткән сугыш берничә ай дәвам итә. Тәмугъның нәкъ үзенә әверелә бу көннәр. "Кулга винтовка һәм көрәк тоттырдылар. Кайсы якта немец, кайсы якта үзебезнекеләр - һич аерырлык түгел. Бөтен тирә-як танклар, самолетлар, туплар авазыннан, шартлау-атышлардан гүләп тора. Пуля яңгыры астында баш калкытырга да мөмкинлек юк. Әле ярый, кулда кыска саплы көрәк, аз булса да башны шуның артына яшереп булды", - дип, балалары белән хатирәләрен уртаклаша ул. Гаять зур югалтулар исәбенә азат итәләр Мамай курганын батыр сугышчылар. Яралангач, санитар поездына эләгүе бабаем өчен могҗизага тиң була. Тирә-якта, ярдәм сорап, ачыргаланып кычкырган солдатларның     исәбе-хисабы     булмый.     Шуышырлык     хәлдә     булган
сугышчылар санитар ярдәменә өметләнә дә алмыйлар. Иң беренче аяксыз-кулсыз калучыларга, аңнарында булмаучыларга ярдәм итәләр, ә калганнар ничек тә үзләре утырырга тиеш. Тик ничек? Вагонга якын килерлек түгел. Шулай да, бәхетенә каршы, санитарлар, носилкага салып, аны поездга кертеп салалар. Берничә ай госпитальдә дәваланганнан соң, сугышка яраксыз булып, туган ягына әйләнеп кайта. Кайда ул берничә җирдән кул-аягын пуля үтәли тишкән, аның ярчыкларын тәнендә йөрткән яралы Гарифҗанга кул кушырып өйдә утыру. Фронтовик яшь егеткә хуҗалык белән идарә итү бурычы куела. Ул, шинелен дә салмыйча, җиң сызганып эшкә тотына. Сугыш җәһәннәмен үз күзләре белән күреп кайткач, җиңү көнен якынайтуга бар көчен бирә.
Сугыштан соңгы елларда да төрле җаваплы эшләрдә хезмәт куярга туры килә аңа. "Әтием башыннан кичергәннәрне кәгазь битләренә теркәп барган булсам, бер китап язарлык булыр иде. Балалыгым белән ул вакытта бик анлап бетермәгәнмен, аннан соң тормыш мәшәкате баскан, һәр сөйләгән вакыйгасын, һәр җөмләсен язып кына барырлык булган да бит, күрәсең, әтием мәңге яшәр кебек булгандыр",- дип, зур үкенеч белән сөйли әнием.
74 яшенә кадәр әбием Асия белән Чишмәле-Сап авылында бәхетле гомер итәләр, җиде бала тәрбияләп үстерәләр. Балалары да әби-бабаем үрнәгендә тәртипле, хезмәт сөючән булып үсә.
Язмыш кушып, алда телгә алынган Фатих Кәрим, Әмирхан Еники һәм тагын шуның кебек язучыларыбыз хозурына бабамның тормыш юлы бәян ителгән булса, бәлки, әниемнең теләге тормышка да ашкан булыр иде. Ә, бәлки, юк, чөнки бабаем кебек михнәт күрүчеләр ул чорда миллионлаган булган бит. Өлкән буынның хыялын чынга ашыру безгә - оныкларына -йөкләнә. Без бит әдәбиятыбызда җуелмас эз калдырган шагыйрьләребез, язучыларыбыз әсәрләрен укып тәрбияләнүче балалар һәм, әйтергә кирәк, аларның да оныклары, дәвамчылары.
Кызганычка каршы, үзләренең аяусыз көрәшләре, хезмәтләре бәрабәренә безгә матур тормыш бүләк иткән ветераннарыбызның саны елдан-ел кими. Бүген киләчәккә омтылышлар белән яшәсәк тә, ил тарихында булган дәһшәтле сугыш хатирәләрен мәңге хәтеребездә сакларбыз һәм һәрберебез, Җиңү яулаган бөек халыкның бер вәкиле булуын тоеп, чиксез горурланып яшәрбез дип ышандырам.
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Слава нашим генералам И солдатам рядовым! Слава павшим и живым, От души спасибо им! Не забудем тех героев, Что лежат в земле сырой Жизнь, отдав на поле боя За народ, за нас с тобой.
(С.Михалков)
Война...- какое страшное слово. Не дай бог никому и никогда не услышать его еще раз. Великая Отечественная война закончилась 65 лет назад, но до сих пор живет память о ратном подвиге наших дедов, прадедов. Сколько жизней унесла эта страшная трагедия века. Сколько детей выросло без отцов. У скольких не стало и матерей - сплошная сирота. Холод, голод-все это сопровождало людей в годы войны. Но наш народ выстоял, стерпел и отобрал победу у фашистов. И мы должны помнить об этой заслуге наших солдат. Они боролись за наше счастливое будущее, и мы гордимся ими и выражаем огромную благодарность. СПАСИБО ВАМ ЗА ПОБЕДУ!!!
Тема войны-очень сложная тема. Автор на бумаге должен отобразить все то, что происходило на поле боя и в самой жизни. И это, по моему мнению, удалось автору рассказа «Катя Петлюк» Вадиму Кожевникову.
Уже по названию можно предположить, что здесь пойдет речь о девушке Кате. И, действительно, при прочтении уже первых строк рассказа узнаешь о смелой, отважной, готовой на любой подвиг девушке, которая выбрала для себя не женскую профессию. На войне - она танкист, а ведь она мечтала стать настоящей актрисой. Чем только она не занималась у себя в Одессе до войны: работала на метеостанции, училась в аэроклубе летать. Девочка, ростом всего лишь 151 см.- механик-танкист. Трудно себе представить как ей было трудно среди грубых, неотесанных мужиков, ведь у нее никого нет поделиться ни радостями, ни горестями. Но она сделала свой выбор и надо отдать ей должное уже за этот ее подвиг.
Т-60-«шестидесятка», так называлась машина, которой смело управляла эта хрупкая девушка. На войне «девушка за рулем танка» - недоразумение, так считали все, кроме нее самой. Только ей было труднее всех. Холодный леденящий ветер снаружи танка, снег как осколки стекла вгрызаются в лицо девушки. А в самом танке-еще холоднее, танк оброс внутри инеем. В таких условиях-остаться в живых уже чудо, а еще умудряться вести бой за гранью постижимого. У нее отморожены руки, ноги сами не передвигаются, их надо передвигать руками, но говорить, что трудно и холодно, не входит в планы Кати. Но как только появилась возможность завести машину, Катя сразу же становится всемогущей, как и сама ее машина, будто энергия машины передается в ее тело. Это говорит о том, что она и ее машина как единое целое и невозможно существование одного без другого. Они все же добрались до командного пункта, несмотря на кромешную темноту и невообразимый холод. И здесь Катя предстоит перед нами совсем в другом облике. Своим красноязычием она берет инициативу и перехватывает заправку для танка у водителя броневика Кузовкина, который первым поставил греться на костер ведро с маслом. Вытаращив глаза, Кузовкин остался ни с чем. И опять храбрая Катя двинулась в танковое сражение, где она казалась самой себе смелой, простой, хорошей. Но вдруг раздался громкий звук и лейтенант, который вел огонь, оказался ранен. Теперь Катя выступает перед нами санитаркой, которая помогает больному, перевязывает раненого.
В грязи, во мраке, в голоде, в печали, Где смерть, как тень, тащилась по пятам...
Именно әти строки отображают реальную военную действительность.
Город гремел от взрывов, и небо над ним горело. Самолеты воют над головой. И нашей героине, конечно же, страшно. Но показать свой страх она не может, не может допустить, чтобы ее жалели. Это ее сила воли и стремление перебороть свой страх -отчаянное мужество. Но вот опять удар и танк разворачивает на 160 градусов. Но Катя, скорчившись от боли в ноге, разворачивает танк и выполняет намеченное задание. А потом, санбат, где ей делают перевязку. Потом она зашла и к лейтенанту, который был очень тяжело ранен. Так писатель изображает героиню полную патриотических чувств и помыслов. Ведь нужно было победить, победить во что бы то ни стало и любой ценой.
В расположении полка было тихо. Люди отдыхали после боя. А Катя стала заботиться о своем танке, как ей на помощь пришли все ее сотоварищи: Глаголев, Зотов, Гущин.. .Ее силком отправили отдыхать в хату. Ее накрывали полушубками, ей принесли поесть. Все о ней заботились, как о самом родном человеке. И нет ничего выше, торжественнее, чище и огромнее вот такой товарищеской любви. И никогда произнесенное слово «люблю» не будет озарено такой правдой, силой и красотой необыкновенной, как на фронте - вот главная идея рассказа. И хрупкая девочка на войне осознает себя взрослым человеком, отвечающим перед историей за судьбу всей страны. Победить войну можно было, только если каждый человек на войне ощутит себя частью огромного целого. При этом в каждом должны были проявиться лучшие человеческие качества: воля и бесстрашие, трудолюбие и упорство. Именно әти качества мы и увидели в нашей героине Кате. Рассказ мне очень понравился. Я перечитала и другие произведения Вадима Кожевникова. Такие книги помогают помнить о подвигах обычных граждан в годы Великой Отечественной войны, воспитывают нас на своем примере, помогают представить все трудности этой беды под названием «Война».
